PROVA 103/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Quimica

Duragio da prova: 120 minutos 1.* FASE
2000 2.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE
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V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

CRITERIOS GERAIS

1.°
Sempre que naoc estejam indicadas as unidades ..........ccoccvecreenieriienececnene descontar 1 ponto
Sempre que as unidades estejam iNCOITECtas ........cccceevvcieiveiiiiii i, descontar 1 ponto

2°
Quando se verificarem erros de calculo descontar 10% da cotagdo total do item.

Nota: ndo se deve descontar mais do que uma vez o mesmo erro (de calculo ou de
unidades).

3.0
Nos itens de escolha multipla deve ser respeitado o numero de opgdes pedidas. Caso se exceda
esse numero, a cotagdo sera 0 (zero) pontos. Caso o aluno nédo transcreva a opgdo escolhida,
referindo apenas a letra correspondente, devera incorrer numa penalizagdo de 1 (um) ponto.

4°
Algumas questbes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um processo.
Sempre que um examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nestes critérios,
cabera ao professor corrector adoptar um critério de distribuicdo da cotagdo que julgue adequado.

CRITERIOS ESPECIFICOS

0 PP TSRO PSP SURPPPRPPRI 14 pontos

1 1 R O SO O PR O PRSP PPPRTRPIPIN 8 pontos

O examinando devera referir a contribuigdo dos conversores cataliticos para a
diminuicdo das emissdes de mondxido de carbono, uma vez que os veiculos
automoveis sdo a principal fonte emissora.

1.2, (2 X 3) i 6 pontos

Opgdo A - contribui para um aumento global da temperatura da atmosfera.
Op¢ao D — provoca asfixia, quando em concentragdes elevadas.

2 e ee————e e et ti—ae e e ar—teee e —teeteaa—rte e e ——ta e ibeeee et eeaaahrateee e baeeeeeiaranaeeeanrraes 6 pontos

Toxicidade cronica.
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........................................................................................................................................ 39 pontos

T e e e e aes

Mediram-se 40,00 cm® de agua destilada, adicionaram-se 4 gotas de cromato
de potassio e titularam-se com AgNO; 0,1000 moldm~ até ao aparecimento de

um precipitado cor de tijolo.

Um dos processos de resolugdo é:

— célculo do volume de AgNOQO; gasto na

reacgdo de precipitagdo de C/~— 24,00 cm® ................

— célculo da quantidade de Ag* que

reagiu — 2,400 x 1073 MOl ....veovereeeeeeree e

— atendendo & proporgao estequiométrica:

Ag*(aq) + Cl(aq) g—> AgC/(s)

n(Ag*) reagiu = n(C/¢") existente em 40,00 cm®

2,400 % 1073 MOL..eucvivrirceeieieieeeie et

Um dos processos de resolugéo é:
Calculo de:

- quantidade de C/~ existente nos 200 cm?® de solugdo
preparada a partir de 40,00 cm® da solugdo da agua

diluida a 50% (V/v) = 1,2 x 1072 MOl ...oeovvrrrecerrenne.

— concentragéo da solugdo da agua diluida a 50%

3,0 x 107 mMoldm ™ e

— concentragdo da agua analisada em moldm™ de C/~

8,0 x 107 MOIAM™ oo

- concentragdo da agua analisada em ppm de C/-

20 853 PPM oottt e e

— comparagado com o valor da tabela — agua salgada .....

4 pontos

3 pontos

3 pontos

3 pontos

3 pontos

3 pontos

4 pontos

2 pontos

6 pontos

8 pontos

10 pontos

15 pontos
V.S.F.F.
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2 e e eeeeeeeeeieeiiebeereteeeeeeeaaeirre—eeeeeeeeeaaa——ateteeeteiaa i earaneaataate s it a e nraaraeraeeas 22 pontos

s U UU PP PR ORI 6 pontos

D2 O O O PP P PO PP OPP PPN 6 pontos
O examinando podera referir qualquer fonte emissora de produtos oxigeno-
-carentes (esgotos urbanos, industrias pecuarias, etc.).
25 T O U OO O PO PSP OPPPPRN 10 pontos
O parametro CBOj5 diminui devido a oxidagdo da matéria organica existente,
que vai sendo realizada pelas bactérias aerébias.
K J O PP 10 pontos

Devido a eutrofizagdo, verifica-se um crescimento excessivo da flora aquética
e o aparecimento de algas consideradas perigosas (algas verde-azul). O
excesso de algas e o mau odor resultante da sua putrefacgdo representam
grandes inconvenientes para a pesca, a navegagao e a natagéo.

- OO 24 pontos

- 3 PP PP P PRSP 8 pontos

Estes tanques tém por objectivo a remogdo da maior parte da matéria orgéanica
biodegradavel. Fazendo borbulhar ar na agua, organismos microscopicos,
como as bactérias, sdo estimulados a consumir a matéria organica bio-
degradavel.

- S P PO 6 pontos
Exemplos de resposta correcta:

— produg¢do de adubos;

— utilizagdo como corrector de solo.

B0 SO PRSPPI 10 pontos

A desinfecgdo por radiagéo ultravioleta ndo produz quaisquer substancias
téxicas e permite a obtengédo de bons resultados na destruigdo de virus e de
bactérias, enquanto a utilizagdo de cloro obriga a uma posterior descloragao,
para evitar os eventuais efeitos nocivos do cloro.
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III

S 26 pontos

Um dos processos de resolugdo é:

— célculo da massa de enxofre que sofre combustao

por dia — 9,878 x 10" tON....ovver oo 6 pontos
— escrita da equagdo quimica S + O, —> SO, ...ceeneee. 4 pontos
~ célculo da massa molar de SO, - 64,1 gmol™ .................... 2 pontos
— calculo da massa de SO, libertada
por dia — 1,97 x 102 0N ..oeveveviceecereeee et 4 pontos
o2, s (2 X 5) v 10 pontos

Exemplos de resposta correcta:

— utilizagdo de combustiveis menos poluentes;
— dessulfuragéo.

72 PP UUOPR PP 14 pontos

25 S U PP ORI UUSPSTPPPPPUPI 5 pontos
Opcao C - por acgdo da radiagao ultravioleta, ddo origem ao cloro atémico que,

por sua vez, reage com o ozono, formando C/O (altamente reactivo). Este
reage com o oxigénio atbmico, produzindo O, e regenerando cloro atémico.

2.2, e (B3 X 3) i 9 pontos
Exemplos de resposta correcta:

— redugédo da produgao agricola;

— aumento da incidéncia de cancro de pele;

— afectagdo do sistema imunolégico;

— maior ocorréncia de casos de danos nos olhos.

V.S.F.F.
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o R OO PSP PRSPPI 35 pontos
14 s (7 X 1) e 7 pontos
A - Boa E - Boa
B — Pobre F — Média
C - Pobre G - Pobre
D - Boa
& T 2 ST P PO OO 8 pontos

Solo argiloso ~- boa capacidade de fixagdo de nutrientes
— 0 examinando devera mencionar a importancia do
complexo argilo-himico na fixagéo de nutrientes. ............... 4 pontos

Solo arenoso — baixa/pobre capacidade de retencdo de

agua — apesar de possuirem uma alta porosidade, estes

solos ndo retém muita agua, devido a apresentarem

elevada permeabilidade. ........cccooovniiiiiniii 4 pontos

< TR O PPP 8 pontos
Arrastamento de substancias sollveis e coloidais, dos horizontes superiores do

solo para os horizontes inferiores, por acgdo das aguas de infiltragao.

1 U O P TSP 4 pontos

Textura arenosa.

T TP OO PP 8 pontos

Um solo com textura arenosa possui uma maior permeabilidade, facilitando
assim o arrastamento de particulas para horizontes inferiores.

OO OO PR (2 X 3) e 6 pontos
Exemplo de resposta correcta:

— produtos comburentes ndo devem ser armazenados perto de produtos
combustiveis;

— acidos nao devem ser armazenados perto de bases.

2 OO OO PP PR UPPPPOIN: 4 pontos
Exemplos de resposta correcta:

— utilizagdo de agua como agente extintor na combust&o de um metal;
— utilizagdo de CO, como agente extintor na combustéo de alguns plasticos.
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